

让人民在改革发展中更有获得感

——当前中国改革发展述评之三

应急管理部发布国家综合性消防救援队伍改革过渡期身份标识牌



因为消防救援队伍队员标识牌。

应急管理部近日发布公告，根据中共中央《深化党和国家机构改革方案》，公安消防部队、武警森林部队退出现役，改建划归应急管理部，组建国家综合性消防救援队伍。自2018年10月10日零时起，至国家综合性消防救援队伍制式服装配发前，原公安消防部队、武警森林部队和警种学院人员停止使用武警部队制式服装和标识服饰，统一穿着无武警标识的作训服，并在作训服左兜上方佩带消防救援队伍身份标识牌。应急管理部同时发布了国家综合性消防救援队伍人员标识牌式样及佩戴规则。标识牌由应急管理部统一制作，配发对象为在编在职干部、队员和消防专业院校学员。凡不在配发范围内的人员，一律不得佩戴消防救援队伍人员标识牌。消防救援队伍管理指挥干部、专业技术干部、高等专科学校学员佩戴干部标识牌，消防救援队伍队员、消防员学校学员佩戴队员标识牌。

我国已成为世界第二大寿险市场

据新华社深圳10月10日电 银保监会副主席黄洪10日在深圳表示，改革开放以来我国寿险业获得极大发展，2017年成为世界第二大寿险市场，中国平安和中国人寿两家公司进入世界保险公司前十名。黄洪在此间举行的2018中国寿险业十周年峰会上说，2017年以来，寿险业加速回归保障本源，服务经济社会发展能力明显增强，去年为全社会提供风险保障1118万亿元，城乡居民大病保险覆盖10.6亿居民。“随着经济社会发展水平不断提高，寿险业发展质量有很大提升空间。”黄洪说。

我国首个大型太阳能光热示范电站投运

据新华社北京10月10日电 中国广核集团10日在北京宣布，我国首个大型商业化光热示范电站——中广核德令哈50兆瓦光热示范项目正式投运。太阳能光热发电清洁环保，与光伏发电相比，具有连续、稳定的优势，可在一定程度上弥补光伏发电的不足，具备成为基础负荷电源的潜力。我国在该领域起步较晚。“中广核德令哈项目是国家能源局批准的首批20个光热示范项目第一个开工建设，也是截至目前国内唯一并网投运的项目。”中国广核新能源控股公司副总经理李亦伦介绍，项目位于青海省海西蒙古族藏族自治州德令哈市的戈壁滩上，占地2.46平方公里，相当于360多个标准足球场的面积，采用槽式导热油集热技术路线，配套9小时熔融盐储热，可实现24小时连续稳定发电。“通过德令哈项目的建设，我们摸索出一系列高海拔寒冷地区的光热项目技术实施方案，开创了全球光热电站冬季低温环境下注油的先例。”中广核新能源德令哈公司总经理王志刚说，项目投运后年发电量可达近2亿度，与同等规模的火电厂相比，每年可节约标准煤6万吨，减少二氧化碳等气体排放10万吨。



10月10日，工作人员在浙江大学医学院附属第一医院药品仓库取药。

新疆第一家世界地质公园开园

新华社乌鲁木齐10月10日电 新疆可可托海世界地质公园10日正式开园。这片位于阿尔泰山南麓、额尔齐斯河源，面积2337.9平方公里的区域，是新疆第一家世界地质公园。可可托海世界地质公园由额尔齐斯大峡谷、三号矿、萨依布拉克、可可苏里以及卡拉先格勒五大景区组成，拥有峡谷河源、沼泽湿地、寒极湖泊等多种自然景观。在2005年和2012年，可可托海先后成为国家地质公园、国家5A级风景区。去年5月，联合国教科文组织批准可可托海国家地质公园列入世界地质公园网络名录。可可托海曾是我国著名独立工矿区，自1935年被发现后，经历了半个多世纪的开采。由可可托海矿区出产的钽、铌、钾、锂、铍等80余种矿物，为我国航天工业、国防工业及偿还外债做出重大贡献，可可托海因此被称为“功勋矿区”。

改革发展，民生是落脚点。当前，我国经济正处于转型升级的关键时期，外部环境也发生了明显变化。民生改善随着改革发展同步推进，但也难免有人在生活中感受到一些压力。该如何看待民生的获得与变化?新起点上，如何回应民生新期待?

面对复杂局面，如何回应民生关切?

刚刚过去的“十一”黄金周，国内游客超过7亿人次，出境旅游约700万人次，双双刷新了纪录。生活从温饱到越来越富足，旅游是消费升级的重要表现。从2013年开始，我国已连续5年保持世界第一大出境旅游客源国地位。然而，面临经济增速趋缓和国内外复杂形势，有人担心，民生投入会不会减少，民生改善会不会止步?“民心是最大的政治”。事实上，今年以来，在以人民为中心的发展思想指引下，民生改善快步向前，人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实。投入只增不减——今年以来，各级财政部门在严控一般性支出基础上，集中力量支持脱贫攻坚、教育、社保、医疗等重点领域。上半年，全国专项扶贫支出同比增长39.7%;教育支出同比增长6.9%;医疗卫生支出同比增长9.8%。底线筑牢筑实——国庆前夕，盐池县正式退出贫困县序列，成为宁夏西海固地区9个贫困县中首个脱贫“摘帽”的县区。党的十八大以来，党中央把贫困人口脱贫作为全面建成小康社会的底线任务和标志性指标，全面打响脱贫攻坚战。经过几年努力，贫困人口减少6853万，贫困县摘帽100多个，贫困地区群众生产生活条件明显改善。保障更加完善——就业、医疗、养老、社保……样样涉及百姓根本利益，党中央都放在突出位置。

最近中共中央政治局会议提出的“六个稳”要求中，稳就业居于首位，一系列拓展就业空间、加强就业保障的政策措施相继出台;7月1日起，企业职工基本养老保险建立中央调剂基金，重点缓解少数困难省份的基金收支压力，确保基本养老金按时足额发放;继免除多项基本养老保险基金投资业务税收之后，财政部、税务总局明确对全国社会保障基金对外投资免除增值税等多项税收……红利不断释放——上半年，全国居民人均可支配收入实际增长6.6%，基本与经济增长同速。同时，各种减税降费改革也为百姓“卸下担子”。5月1日起，包括抗癌药在内的28项药品的进口关税降为零，已有多种抗癌药进入医保目录。10月1日起，个人所得税起征点统一提高到5000元/月，将给中低收入者带来更多减税红利，月收入在2万元以下的纳税人税负可降低约49%。“放管服”改革继续深化，市场主体在松绑除障中释放活力，百姓在除烦苛之弊后收获便利……

面对生活的压力，如何缓解民生焦虑?

生活成本会不会更高?教育、医疗、养老有没有保障?食品安全能不能放心……以上焦虑，既是民生能不能进一步提升的真实体现，也是面对复杂多变的国内外经济环境、能不能成功应对的期盼。当前，我国经济正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期，一些不适应高质量发展的经济业态和企业面临转型甚至淘汰。同时，世界经济环境发生明显变化，不可避免地给深度融入世界的中国经济带来一定影响，民生保障的确定性面临挑战。人无远虑，必有近忧。既要正视成长的“烦恼”，更要保持发展的定力——

面对稳中有变的环境，识大局，明大势，保持定力，才不会迷失方向。中央政治局会议准确研判形势，提出稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期，为未来经济工作指明重心和方向，也为民生保障提出了明确要求。破除民间投资和民营经济发展障碍，出台一系列减税降费措施支持实体经济发展，“放管服”改革再提速……稳预期，提信心的改革举措正不断发力。既要直面前行的阻力，更要看到应对复杂形势的实力——上半年GDP增长6.8%，连续12个季度稳定运行在中高速增长区间;1至8月全国城镇新增就业超过1000万人，城镇调查失业率稳定在5%左右;各类市场主体超过1亿户，新增市场主体活跃度保持在70%左右。“当前经济稳中向好的基本面没有变，为应对外部挑战提供了良好基础。”中原银行首席经济学家王军认为，改革开放40年积累的“家底”也为我们应对变化积蓄了实力。既要看到民生短板，更要认清发展的潜力——

面对人民新期盼，如何持续保障和改善民生?

民生新期盼，发展新目标，改革新指向。习近平总书记指出，要抓住人民最关心、最直接、最现实的利益问题，把人民群众的小事当作我们的大事，从人民群众关心的事情做起，

莫让“心理阴影”遮住孩子的快乐人生

——写在第27个“世界精神卫生日”



焦虑、轻松、抑郁、快乐……谁说少年不识愁滋味，这些看似矛盾的词汇，已日益交织出现在儿童青少年的生活之中。2018年10月10日是第27个“世界精神卫生日”，今年我国“世界精神卫生日”的主题是“健康心理，快乐人生”——关注儿童青少年心理健康。记者日前走进校园、医院诊室等地，倾听他们的快乐和苦闷，探究如何让他们真正享有快乐人生。

“不知道从哪一天开始，我的世界中忽然就没有了光……”

“不知道从哪一天开始，我的世界中忽然就没有了光……”这是一部关注抑郁症公益宣传片中一个女孩的独白。饱受抑郁症折磨的她不仅在同学眼中成了怪人，就连父母都因难以理解而抱怨说，已经把最好的东西都给了她，怎么还这样……视频中女孩面临的心理问题，在现实生活中正不断上演。10月7日，这部宣传片的策划、南昌大学第二附属医院心身医学科主任郭明接诊了一对父女，正在上高三的女儿杨光(化名)总莫名哭泣，上课难以集中精力，手

腕处因割腕留下的道道疤痕更是让人揪心。睡眠障碍、自我倾向……郭明诊断为，女孩的临床表现符合抑郁症，建议除药物治疗外，还需心理干预。“青少年正处在性格形成的关键时期，心理特征还没有完全定型，其精神卫生问题不容忽视。”他说。和视频中的女孩相比，杨光又是幸运的，她的父亲很理解女儿，并主动带她到医院就诊。在从业18年的郭明看来，身边的人从漠然视之、难以理解到配合求医，对青少年精神卫生事业而言，这是关键的一步。“正确对待精神问题至关重要。”南昌大学生命科学研究院研究员潘秉兴的一项研究表明，人们常说的“小心搭错神经”并非虚言，长期焦虑、压抑等会改变脑部某一特定细胞群体的结构，且持久而不可逆，以至出现异常行为。这一研究成果近期已在国际权威刊物《生物精神病学》上发表。潘秉兴说，越来越多的家长开始正视孩子成长过程中的烦恼。尽管有的烦恼来得略早，有的学生才刚读大学，就已经为找工作而发愁;也有来自当下，例如考试、恋爱等方面面。

昌大学副校长、医学院院长李葆明看来，当前青少年所处环境的变化，使得他们的精神卫生问题日益严峻。“网络成瘾也是病，对青少年身心健康危害非常严重。”李葆明说，互联网充斥生活每个角落，一些青少年把虚拟世界等同于现实世界，一旦离开就无所适从，得不到快乐，缺乏自信，且难以戒断，复发性极高。“研究表明，当前网络传播环境下，一些精神卫生问题引发的极端个案还易引起群体‘传染’和效仿。”李葆明说。留守儿童家庭关爱的缺失，也是造成儿童青少年精神卫生问题的重要原因。江西省信丰县正平派出所教导员曾雯隽除日常工作外，还为留守儿童提供心理辅导。“为孩子们撑起一片‘心理晴天’。”她说，很多孩子一年到头难见一次家长，家庭关爱的缺失会让他们的内心滋生出更多孤独、被遗弃等不安全感。此外，一些重大创伤性事件也会对儿童青少年的心理造成伤害，甚至引发一系列精神问题。“父母离异给杨光造成了很大的打击。通常而言，儿童青少年时期受过重大创伤的孩子，在未来患心理疾病和心理障碍的比率，会明显高于那些家庭幸福者。”郭明说。

“为孩子们撑起一片‘心理晴天’”

“探究精神问题，也是探究大脑的奥秘”

刚刚过去的“十一”长假，郭明的科室并不轻松，6日、7日两天门诊量均达到五六百人。近年来还出现一个新情况，到他这里来就诊的初高中生比例明显增加。“精神卫生问题是遗传因素和环境相互作用的结果。”在长期研究精神卫生问题的南

近年来，党和政府高度重视精神卫生工作，原国家卫生计生委等部门制定的《全国精

白山黑水除敌寇 甘将热血沃中华——赵一曼



赵一曼像

9月17日晚，大型话剧《赵一曼》在宜宾学院上演，现场500多名烈士故乡的师生们无不为烈士的英雄事迹所感动。这部由四川省宜宾市、叙州区(原宜宾县)与四川人民艺术剧院联合创作的大型话剧，历时五年精心打磨，于2016年8月在成都首演，至今已在北京、上海、黑龙江和四川省内演出70多场。赵一曼，原名李坤泰，1905年10月25日出生在四川宜宾的一个地主家庭。五四运动爆发后，赵一曼开始阅读《向导》《新青年》《妇女周报》等革命书刊，接受革命新思想。1923年冬，赵一曼加入中国社会主义青年团。1926年夏加入中国共产党。同年11月，她进入武汉中央军事政治学校学习。1927年9月，赵一曼前往苏联莫斯科中山大学学习。次年回国后，在宜昌、南昌和上海等地秘密开展工作。1931年九一八事变后，赵一曼被派往东北地区发动抗日斗争。她先后任满洲总工会秘书、组织部长，中共滨江省珠河县中心县委特派员、铁北区委书记，领导工人进行罢工运动，组织青年农民反日游击队与敌人进

行斗争。她能文能武，机智过人。为了启发工人、妇女觉悟，她不时创作一些文艺作品在地下刊物上发表。1935年秋，赵一曼任东北抗日联军第3军1师2团政治委员。11月间，第2团被日伪军围困于一座山间。赵一曼为掩护部队突围，身负重伤，养伤期间被日军发现，战斗中再度负伤，昏迷被俘。被俘期间，日军对赵一曼施以酷刑，用钢针刺伤口，用烧红的烙铁烙皮肉，逼其招供。她宁死不屈，严词痛斥日军侵略罪行。为了得到口供，日军将她送进医院监护治疗。在医院里，她积极宣传抗日救国的道理，教育争取看护和看守人员。1936年6月28日，赵一曼在医院看护和看守帮助下逃出医院，但很快被追敌再度抓捕，受到更加残酷的刑讯。1936年8月2日，赵一曼被押上珠河的火车。她知道最后的时刻到了。在这最后的时刻，她给心爱的儿子写下遗书：“宁儿啊!赶快成人，来安慰你地下的母亲!我最亲爱的孩子啊!母亲不用千言万语来教育你，就用实行来教育你。在你长大成人之后，希望不要忘记你的母

亲是为国牺牲的!”临刑前，她高唱《红旗歌》，“民众的旗，血红的旗，收殮着战士的尸体，尸体还没有僵硬，鲜血已染红了旗帜……”她高呼“打倒日本帝国主义!”“中国共产党万岁!”壮烈牺牲，年仅31岁。为纪念赵一曼，哈尔滨的一条主要街道命名为一曼大街。在她的故乡宜宾市建有赵一曼故居、赵一曼纪念馆等。近年来，宜宾市、叙州区积极传扬烈士事迹和“一曼精神”。2017年，宜宾市启动了“百校同演同看《赵一曼》”活动，通过在全市学校排练话剧《赵一曼》不同片段的方式，让赵一曼的事迹在青年学子中种下红色基因。(新华社成都10月10日电)

为了民族复兴 英雄烈士谱